Estimadas Organizaciones que firmaron la carta y a tod@s quienes recibieron copia del correo electrónico: reciban mis saludos y disculpen la demora en responder, estaba participando en un Seminario de Agua, Cuencas y Glaciares en la Región de Maule, debatiendo el marco regulatorio que está en agenda.
Primero señalar, que como simple ciudadano, siempre he apoyado la causa que ustedes defienden, he participado de las marchas realizadas en Santiago, y soy consciente de la mala forma con que se ha llevado a cabo este proyecto minero en todo su proceso, desde que se ingresó en el sistema de evaluación ambiental, hasta su aprobación y puesta en marcha en el Territorio Ancestral Diaguita. Por consiguiente, comprendo la desconfianza que expresan en su nota.
Quiero informarles que analizaré, junto con el Director del Laboratorio LARES y los abogados de la Facultad, toda la información que nos han aportado y hecho llegar, acerca del proceso de revisión de los antecedentes de la evaluación ambiental del proyecto Pascua Lama.
Asimismo deben ustedes saber que, las 15 Comunidades Diaguitas del Valle del Huasco que han hecho contacto, me han sensibilizado para conocer más sobre el proyecto en sentido de auditar técnicamente sus impactos en la zona y luego explicar estos resultados en forma sencilla y fácil de entender por cualquier ciudadano, que sirva como información a todo el pueblo diaguita, mediante un análisis independiente, objetivo y con nuestro propio levantamiento de datos, lo que es especialmente importante para la trasparencia de los estudios. Las comunidades y sus dirigentes serán nuestra contraparte y en ningún caso la empresa minera. Quiero ser enfático en este punto, yo no he sido ni reclutado, ni contratado por Barrick, eso es completamente falso. Mi interés personal y profesional es asesorar a las comunidades, ofreciendo mi experiencia y conocimiento técnico.
Estamos conscientes y sabemos los problemas que el proyecto ha generado en el Valle del Huasco y cómo ha afectado a los habitantes, agricultores, crianceros, regantes, productores y comunidades Diaguita del Valle. Sabemos también que hay comunidades Diaguitas, asociaciones y habitantes del valle que no están de acuerdo con este proceso. Sin embargo, pensamos que, a través de esta asesoría técnico-científica, podríamos hacer un diagnóstico preliminar del proyecto que nos permita conocer su real y potencial impacto en la zona, como también apoyar a las comunidades que hoy no pueden dialogar de igual a igual con la empresa, dado que no se hicieron parte en el juicio. 
También constato que esta es la primera vez, en todos estos años, que la compañía accede a abrir el proyecto en todas sus dimensiones a las comunidades indígenas que lo han controvertido, ello independiente del rol de otros actores en otros planos. Es por ello que nosotros vemos en este trabajo, una oportunidad para que todos los que viven en el Valle puedan saber a través de esta auditoría realmente que es lo que está pasando al interior del proyecto, luego de un análisis profesional y exhaustivo que realizaría un equipo de profesionales intachables del más alto nivel en nuestro país. 
Esta asesoría no sería, bajo ninguna perspectiva, un instrumento para darle viabilidad al proyecto como se presume, sino es un diagnóstico preliminar de su situación actual para que las comunidades indígenas firmantes y las que se sumen, puedan contar con un mayor conocimiento de éste, de sus alcances en el área de influencia, desde una mirada territorial y ecosistémica imparcial, y puedan contar con los argumentos suficientes del estado del arte del proyecto para definir sus cursos de acción. Todo esto con base a su autodeterminación y demás derechos que le otorga el Convenio 169 de la OIT. En cualquier caso estas u otras comunidades indígenas o no indígenas podrán estar de acuerdo o en desacuerdo con los resultados de la evaluación a la que finalmente se llegue.
Cabe hacer presente que se llegó a este Memorándum, luego que las comunidades Diaguitas le ganaran en las Cortes a la empresa, lo que posibilitó el proceso de revisión en cuestión y contar con los recursos para tal efecto. Sobre la ilegalidad de este Memorándum y otros actos que mencionan en su carta, creo que deben ser los tribunales quiénes lo determinen, por lo que cualquiera está en su derecho   en proceder como lo estimen conveniente y en ningún caso estaríamos disponibles como Universidad de participar en algo que este fuera de la legalidad vigente. En todo caso, hago notar que esas son acusaciones serias, que deben poder respaldarlas con antecedentes fundados y no solamente por opiniones o interpretaciones livianas. Me informaron que el Memorándum fue sometido a la opinión de expertos internacionales en derechos humanos, que lo aprobaron conforme, por encima de los estándares existentes en Chile. Confío en que luego se dará a conocer al público. 
Aprovecho de señalar que está errado el cargo bajo el cual llega esta carta, desde hace más de un mes puse mi cargo de Secretario Ejecutivo a disposición del Consejo de Defensa de la Patagonia, en el entendido que luego de siete años de la campaña Patagonia Sin Represas ya había cumplido un ciclo importante y con resultados significativos a la vista de todo el País. Por cierto, en dicho proceso adquirimos una buena experiencia metodológica en revisiones y auditorías de megaproyectos, y esperamos una confianza a toda prueba respecto de nuestro quehacer científico y ambiental.
A través de esta carta, en el caso que siguiéramos adelante, aprovecho de invitar a las comunidades y organizaciones indígenas que deseen integrarse a participar o a unirse a este proceso técnico que realizaremos con profesionalismo y transparencia. Además nuestras puertas estarán abiertas para todos quienes quieran conocer nuestros métodos, análisis de resultados y conclusiones. 

Lo mismo deseo agradecer a las comunidades y asociaciones Diaguitas que han depositado en nosotros su confianza para este complejo e inédito proceso, el cuál esperamos cumplirlo cabalmente poniendo todas nuestras capacidades profesionales y personales para avanzar en la resolución del problema en cuestión.

Les saluda fraternalmente, 

Patricio Rodrigo
